

30多年来最大降幅，每桶下调6至8美元

# 沙特挑起石油价格战

国际油价6日创下金融危机以来最大单日跌幅后，8日一度下跌约30%，进一步创下1991年海湾战争以来最大跌幅。本轮暴跌缘于沙特与俄罗斯就原油限产谈判破裂，导致主要产油国同盟瓦解，进而引发全面价格战。多家媒体推断，这将显著影响金融市场乃至地缘政治。

## 内幕 俄沙分歧加剧

《华尔街日报》8日披露，因担忧疫情冲击原油需求，沙特王储穆罕默德最近数周积极游说俄罗斯加入新的限产计划。沙特官员说，穆罕默德2月曾推动父亲、沙特国王萨勒曼致电俄罗斯总统普京寻求合作。普京最初找理由推托来电，最后同意通话，但拒绝承诺实施新的限产计划。

石油输出国组织(欧佩克)5日提议主要产油国额外减产，并把现有减产计划从3月底延长至年底。6日，欧佩克与非欧佩克产油国举行联合部长级会议磋商减产，因俄罗斯坚决反对而失败。

### 后果 油价大幅崩盘

产油国限产联盟实质性解体后，沙特宣布30多年来最大降价措施，原油价格每桶下调6至8美元，同时计划下月将石油日产量提高到超1000万桶。沙特官员说，在必要情况下，沙特甚至可能把日产量提高到创纪录的1200万桶。

市场分析师认为，沙特正发动一场“全面价格战”，着眼点由“限量维持油价”调整为“增量保市场份额”，令市场预期发生重大转变。当前国际油价同时承受三方面压力：一是疫情全球蔓延，已显著遏制原油需求；二是沙特主动大幅降

价，可能引发产油国跟随，竞价更激烈；三是沙特大幅增产原油，加剧供需失衡。

《金融时报》援引能源分析师麦克纳利的话报道，原油市场正遭遇上世纪30年代以来最糟糕的基本面，“需求崩溃和供应激增同时出现，非常罕见……油价崩盘才刚刚开始”。

### 策略 大国各有算盘

此次原油市场动荡涉及沙特与俄罗斯的不同战略考量。美国彭博社认为，俄罗斯拒绝限产意在向美国页岩油产业宣战，沙特增产降价意在通过短期阵痛促使产油国重回谈判桌。

消息人士说，俄罗斯在产油国部长级会议上明确表示不再限产，认为在需求萎缩之际，限产只会让美国页岩油产业渔利。俄罗斯过去数年限制原油产能，让美国页岩油趁机扩大

全球市场份额。

《金融时报》认为，沙特显然有意惩罚俄罗斯，佐证之一是它对欧洲市场降价幅度最大，而欧洲是俄罗斯的主要原油出口市场。

### 影响 地缘余波待显

沙特的增产策略能否促使俄罗斯妥协仍是未知数，原油供给及价格走势的剧烈波动如果持续，将对全球经济乃至政治格局产生影响。

经济方面，委内瑞拉、伊朗等财政状况不佳的产油国预算将进一步萎缩；美国页岩油产业将遭受2014年以来第二次冲击；油价长期走低甚至可能减缓向可再生能源的过渡，进而阻碍各国气候政策推进；油价对通货膨胀影响广泛，可能令全球央行应对经济下行压力的努力更复杂化。

政治方面，原油市场动荡带来更多疑问：财政收入骤



减，一些产油国的政治、经济及社会稳定是否恶化？美国已由原油进口国变为净出口国，力挺能源产业的特朗普政府将如何应对？失去能源共同利益束缚后，俄罗斯与沙特在中东的地缘政治分歧是否激化？

徐超

# 泉州酒店坍塌已致20人遇难

尚有9人被困，救援工作仍在紧张进行

3月10日16时38分，在72小时“黄金救援期”快要关闭前，身着橙衣的消防员用沾满泥土的手，把一个幸存者从深深的救生通道缓缓托举出来。

游绍峰，24岁，浙江温州人。他是7日晚发生的福建泉州酒店坍塌事故现场救出的第62人，也是一个被困69小时后获救的生命奇迹。

至此，事故现场搜救出受困人员62人，其中死亡20人，仍未找到的受困者还有9人。

应急管理部副部长、党组成员尚勇10日表示，据初步了解，福建省泉州市鲤城区欣佳酒店楼体倒塌事故是一起安全生产责任事故，该酒店违法建设，多次违规改建。

在当天上午举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，尚勇表示，倒塌事故发生后，泉州市消防救援支队26个消防救援站、361名指战员第一时间赶到现场。福建消防救援总队第一时间又增调了福州、厦门、漳州、莆田、龙岩等9个支队，一共11支轻型搜救队、800多名指战员，携带探测装置47套，搜救犬9只，包括破拆、消毒、通信、照明器材等参加搜救。国家危化品应急救援泉州石化队也第一时间赶赴现场参与救援。

尚勇说，现在仍然是抢救生命的关键时期，只要有一丝希望尚存，就要百倍努力，绝不放弃。同时，将防疫防护措施做到位，确保救援安全，防止次生灾害，最大限度减少伤亡。

“初步了解，这是一起安全生产责任事故，这个酒店违法建设，多次违规改建，暴露出地方有关方面安全生产监管责任不落实，长期造成安全风险隐患的漏洞和盲区，血的教训令人震惊。”尚勇表示，待救援基本结束后，应急管理部将全面开展事故调查，迅速查明原因，严格依法依规追究事故责任人相关责任。

据介绍，针对疫情防控特殊时期实际，救援将住建、卫健、环保等部门纳入现场指挥部，统一指挥调度，调集防疫防护和洗消装备1.9万余件套，洗消药剂2.7吨，协调建筑专家、技术人员、专业设备、重型工程机械，配合开展整体救援行动。福建消防救援总队调派117名战勤保障人员和39台保障类车辆，与现场救援作业同步开展工作，充分保障救援行动的开展。住房和城乡建设部组织当地8家企业、100多台套大型设备参与救援工作。



3月9日晚，救援人员将获救的女子转运上救护车

## 坍塌52小时后，现场救出一对母子

9日晚上11时许，福建泉州欣佳酒店坍塌事故发生52小时后，一位母亲和她10岁的儿子被救援人员从废墟中救了出来。

陆续被救出的母子俩，看起来都很虚弱，但生命体征稳定。救援人员把他们抬上现场等候的救护车。

为了救出这对母子，救援人员奋战了近3个小时。

3月9日20时18分，天空中飘着雨。沿着刚搜救出一名被困者的破拆方向，消防员向下继续破拆约20厘米，生命探测仪出动：有生命迹象！一名身材瘦小的消防员

俯卧下来，顺着空隙喊话、敲击：“有人吗？”

“有人！”缝隙中传来一个小孩清脆的声音。

“有几个人？”

“还有我妈妈。”

蛇眼生命探测仪透过缝隙向内探视，狭小的空间里，母子二人被沙发死死压住，救援通道被钢构件、楼板和各种杂物层层阻隔。漳州市消防救援支队30名消防员紧急集合，3个班组、每组10人轮流作业。为了避免二次坍塌，角磨机、切割机、液压钳等小件设备成为主力，消防员小心翼翼开

展破拆。

时间一分一秒过去，喊话不间断地进行：“身体情况怎么样？”

“很好！有水喝。”男孩回答。

“做好长时间救援准备，争取消除母子输送生理盐水和食物。”随着救援深入，破拆难度越来越大，消防救援人员只能单人作业，趴着、跪着、躺着，徒手清理木板、砖块、钢筋等障碍物，一寸一寸开辟救援通道。

“人出来了，全部让开！”23时07分许，经过近3小时的救援，母子二人陆续被救出。

据新华社